

养殖业发展中的饲草种植结构及模式创新¹

和虎生

(贡山县独龙族怒族自治县农业局, 云南 贡山 673599)

【摘要】: 随着人民生活水平的提高, 居民乳制品、牛羊肉的需求量不断增大, 对相应产品的质量要求也越来越高, 传统的畜禽养殖已不能满足庞大的市场需求, 贡山独龙族怒族自治县具有得天独厚的畜牧养殖资源优势, 发挥资源优势, 促进畜牧业发展十分必要。养殖业中, 饲草种植对养殖规模和质量具有深刻影响, 然而目前贡山独龙县的饲草种植还面临很多问题和困境, 积极寻找措施, 调整结构, 创新饲草种植模式, 促进畜牧业的生态可持续发展十分迫切, 文章将具体分析。

【关键词】: 畜牧业; 乳制品; 饲草种植; 模式; 问题和不足; 策略

【中图分类号】: F327 **【文献标识码】**: A

1、提高贡山县饲草种植水平的重要意义

贡山独龙族怒族自治县, 简称贡山县, 是隶属于云南省怒江傈僳族自治州的一个自治县, 地理位置为 98° 08' E~98° 56' E, 27° 29' N~28° 23' N 之间, 位于滇西北怒江大峡谷的北段, 与缅甸毗邻, 是重要的边境城县少数民族聚居地。“三山夹两地”, 碧罗雪山、怒江、高黎贡山纵观贡山县境内, 以热带季风气候为主, 但由于高山峡谷地貌, 气候变化多样, 立体气候明显。贡山县年降水量在 2700~4700 毫米之间, 空气湿度超 90%, 日照时数长达 1100~1400 小时, 有高达 280 天的无霜期, 所以贡山县特别适合植被的生长, 植被覆盖率高, 境内有很多大面积的天然草场, 十分利于畜牧养殖的发展。

随着社会经济的不断发展和国家对少数民族经济发展的支持逐步推进, 近年来, 贡山县社会经济水平获得了极大发展, 人民的生活水平有了一定提高, 但与其他地区相比, 还存在很大差距, 利用自身的区域资源优势, 发展畜牧产业, 对促进农民增收致富, 改善生活水平, 维护民族团结, 保障边境社会安定具有重要意义。但是, 贡山县的畜牧养殖业发展水平还比较低, 而限制贡山县畜牧养殖业的首要问题, 就是贡山的饲草种植水平较低的问题, 优化饲草种植结构, 创新饲草种植模式, 保障饲草种植业的发展, 是促进贡山县畜牧养殖业发展的首要问题。

2、贡山饲草种植存在的问题和困难

贡山得天独厚的自然地理条件对畜牧养殖和饲草种植具有极大优势, 但目前的饲草市场发展是很不成熟、很不充分的, 面临很多问题和困难。

2.1 农牧民受传统观念的影响没有饲草产业化观念

贡山位于我国偏远的滇西北地区, 整体经济社会文化发展水平与东部、中部城市相差很大, 加上闭塞的交通、开发程度较

¹【收稿日期】: 2018-05-13

【作者简介】: 和虎生 (1986-), 男, 云南贡山人, 本科, 助理兽医师, 研究方向: 畜牧兽医。

晚，与云南省其他地区的经济发展水平也有很大距离。贡山县农牧民传统的小农经济自给自足的思想根深蒂固，加之农牧民整体受教育程度有限，所以农牧民没有形成新型养殖业观念，没有进行产业化养殖的意识，牛羊养殖多以散养和农家圈养为主，饲料多以农作物为主，没有专门种植饲草、改良饲草的观念，没有形成规模饲草养殖产业，饲草种植对养殖业的贡献率很低，不利于牛羊等畜牧养殖业质量和效率的提高。

2.2 缺少政策支持，资源优势没有充分发挥

贡山县属热带季风性气候，高原季风气候明显，降水充足，利于草木生长，便于各类饲草的种植和规模养殖。而且贡山县高山峡谷地貌，植被丰富，是天然的生态畜牧养殖地区，但目前来看，贡山的气候、地形优势没有发挥起来。贡山位于怒江大峡谷北段，高山和盆地相间，是生态环境优越，水质、空气洁净，适合生态养殖的地区，但是，目前这些气候、资源等优势都没有充分利用起来，没有体现在畜牧养殖的源头产业饲草种植业上。而这些，单靠农牧民、单一的场自我调节是很难做到的，必须依靠政府在政策、资金、技术、人才培养等各方面给予积极鼓励、支持、扶持，加强基础设施建设，为饲草种植提供有力保障。

2.3 机械化程度低，饲草加工落后

贡山饲草种植的机械化程度较低，相应的机械、农机具使用不多，使用技术没有普及开来，机械设备少而昂贵，成为农牧民的一大负担，播种、收割、切割、运输等机械设备对饲草种植的贡献率不足。另外，饲草加工程度低，大多数种植了饲草的农民没有进一步饲草加工的技术和能力，市场上有规模的饲草加工企业也比较少，成本较高，饲草大多鲜草投喂，饲草投喂也缺乏科学性、规划性，大大降低了饲草的营养价值。

2.4 结构单一，缺乏完整产业链

近年来，贡山的饲料种植虽然规模和质量上都有了一定增长，但是总体上品种比较单一，缺乏突破性的、有代表性的饲草品种，饲草种植的水平较低。另外，贡山的饲草种植，没有形成完善的产业链，没有形成饲草品种研究、优势饲草培育和推广、农牧民规模养殖、饲草加工、贮藏、利用等完善的产业链和种植、销售、加工、使用等完备的饲草产业化市场，不利于饲草产业的长远可持续发展。未形成完善的饲草种植产业，也造成了目前市场上饲草种植产业的高风险、高成本，不利于饲草种植企业的迅速壮大和长远发展。

3、促进贡山饲草种植的有效策略

要想提高贡山的饲草种植业，必须正视现存的困难和不足，积极寻找策略加以改善。

3.1 加强宣传教育，转变观念

要改善贡山的饲草种植业，必须观念建设先行，使越来越多的农牧民积极主动自愿地参与到饲草种植的行业中来，积极进行技术革新和运用，推动饲草种植的产业化、规范化、专业化发展。为此，贡山县政府、相关机构、组织、团体必须积极对县民宣传饲草种植的好处、饲草种植的可行性、相关法律法规政策优势、种植技术等等，为农牧民加入饲草种植产业提供良好的政策咨询信息咨询渠道，吸引农民积极主动地参与到饲草种植中，促进行业的进步和发展。

3.2 加强政策扶持，完善交通等基础设施建设

贡山的饲草种植业的快速健康发展，离不开政府的扶持。贡山县政府应出台和颁布有关有利于饲草种植业发展的有力措施，

比如加强财政补贴、税收减免，扶持优势的饲草种植、加工企业，建立典型示范基地，加强优秀饲草种植、饲草加工、饲草管理经验宣传、推广、教育，加强饲草种植、加工、技术研究等领域的人才培养，设立有力的奖励机制，鼓励行业的技术创新和发明等，另外，贡山县应加强基础设施建设，尤其是交通、水利灌溉等，多角度多层次地为饲草行业的发展创造有力环境，促进饲草种植行业的迅速发展和进步。

3.3 深化饲草加工，提高机械化程度

饲草种植要想长远迅速发展，提高种植机械化是十分必要的。传统的人工种植是远无法和产业化的种植相比的，贡山县必须积极引进适合本地区的各类机械设备，在播种、培育、管理、运输、储存等方面提高机械的贡献率，提高饲草种植、加工的质量和效率。鲜饲草的直接投喂不利于饲草营养价值的充分发挥，应积极鼓励、推动饲草加工的深化和扩展，加快培育青贮玉米、优良饲草玉米品种的研发、推广，推进饲草的季节化供给的平衡，促进畜牧养殖业的发展。

3.4 建立完善产业链，创造良好市场环境

单一的饲草种植环节的改善是无法使整个饲草种植行业快速健康发展的，必须鼓励饲草研发，将“产”“学”“研”结合，提高种植技术的研究和推广，促进技术进步，丰富饲草品种，建立贡山具有代表性的饲草品种，提高饲草的亩产量和饲草的营养价值。完善饲草种植的产业链，建立品种研发、培育、种植、加工、利用、市场服务等综合体的产业链和市场环境，为饲草产业的长远健康可持续发展创造有利的条件。

4、结语

贡山县在畜牧养殖方面具有得天独厚的优势，加强贡山饲草种植业的发展，促进自身畜牧养殖的发展具有重要意义，文章对此进行了分析，并论述了贡山饲草种植业面临的问题和困难，提出了相应的解决策略，文章的研究具有一定的启示作用，值得行业借鉴。

[参考文献]:

- [1]刘武清. 浅谈合理开发利用饲草饲料资源促进畜牧业发展[J]. 今日畜牧兽医, 2018 (02).
- [2]张建梅. 合理开发利用饲草饲料资源, 促进畜牧业的健康可持续发展[J]. 中国畜牧兽医文摘, 2017 (11).
- [3]焦志君. 创新饲草种植新模式对畜牧业可持续发展的意义[J]. 农民致富之友, 2015 (12).
- [4]车海龙. 创新饲草种植新模式促进畜牧业可持续发展[J]. 大陆桥视野, 2014 (03).